

# За сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ЦАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

## ДЕЛЕГАТ XXIV СЪЕЗДА КПСС

СТРАНА стоит накануне партийного съезда. Коммунисты называют имена самых достойных. Имена тех, кто поедет делегатом на партийный съезд. Среди посланцев краевой партийной организации и ректор нашего института В. И. ЛИСУНОВ.

Это высокое доверие, оказанное нашему институту, является признанием его больших достижений по подготовке кадров высшей квалификации, совершенствованию учебного процесса, в развитии сельскохозяйственной науки, по оказанию помощи колхозам и совхозам края.

Во всем этом немалая заслуга ректора института В. И. Лисунова. В жизненном пути Виктора Ивановича нет ничего необычного, это биография честного труженика, воспитанного страной и партией: сначала рабочий-электромонтажник металлургического завода, затем слесарь-монтажник, курсант Высшего Военно-Морского инженерного училища имени Дзержинского, участник Великой Отечественной войны, ставший членом партии в феврале 1943 года, награжденный семью правительственными наградами.

Недавний воин становится студентом, а после окончания института — сначала аспирантом, потом ассистентом кафедры эксплуатации машинно-тракторного парка.

Став преподавателем нашего института в 1955 году, Виктор Иванович ведет большую научно-исследовательскую работу по улучшению использования машинно-тракторного парка, по созданию комплекса машин для орошаемого земледелия применительно к при-

родно-климатическим зонам Ставропольского края. Он является автором и соавтором 42-х научных работ, в том числе четырех книг. Под его руководством выполнено и защищено 9 кандидатских диссертаций.

Способным руководителем и умелым организатором проявля-



ет себя В. И. Лисунов, работая ректором нашего института. Требования к себе и другим, он руководит учебным процессом, научной деятельностью кафедр, воспитательной работой.

Много внимания и времени отдает Виктор Иванович Лисунов совершенствованию учебного процесса, более тесной его связи с жизнью, улучшению производ-

ственного обучения студентов. Организуются новые и переоборудуются имеющиеся лаборатории и кафедры института, ведется большое перспективное строительство учебных и производственных помещений, укрепляется материальная база института, широко внедряются в учебный процесс технические средства и программированное обучение.

Несмотря на огромную занятость делами крупнейшего в крае вуза, Виктор Иванович Лисунов ведет большую общественную работу: он является членом краевого комитета КПСС, депутатом краевого Совета депутатов трудящихся, председателем комиссии крайсовета по сельскому хозяйству, заместителем председателя краевого общества «Знание», членом научно-технического совета Всесоюзного объединения «Сельхозтехника», он выступает с лекциями и докладами на семинарах, совещаниях и в народных университетах сельскохозяйственных знаний.

На XVIII краевой партийной конференции В. И. Лисунов избран делегатом XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

30 марта он вместе с другими посланцами коммунистов страны придет под своды Кремлевского Дворца съездов, чтобы обсудить дела минувшей пятилетки и наметить новую грандиозную программу коммунистического строительства.

Больших успехов вам, Виктор Иванович, в выполнении этой важной почетной миссии!

На факультете повышения квалификации

## ЗА СТРОКОЙ ПРОЕКТА ДИРЕКТИВ

Идя навстречу XXIV съезду КПСС, ученые института осуществляют некоторые меры, направленные на претворение в жизнь проекта Директив съезда по новому пятилетнему плану. Так, в проекте Директив перед сельским хозяйством ставится задача «обеспечить дальнейшее развитие животноводства на основе осуществления в каждом хозяйстве системы эффективных мер по укреплению кормовой базы»...

Важное значение в этом деле играют культурные и естественные пастбища, повышение продуктивности луго-пастбищного хозяйства и организация правильной его эксплуатации.

С целью оказания помощи хозяйствам в налаживании и

правильной эксплуатации луго-пастбищного хозяйства в феврале месяце на факультете повышения квалификации были проведены занятия по повышению квалификации агрономов восточных районов края.

В успешном проведении учебного процесса приняла участие 14 работников института и старших научных сотрудников ВНИИОК: профессор В. С. Веселый, доценты И. А. Прохоров, Т. П. Безбородова, научные сотрудники Б. Г. Варварин, В. И. Маслов, А. К. Дударь и многие другие.

В дальнейшем эта работа будет продолжена.

Т. ИКОННИКОВА,  
методист.

## Пишут нам выпускники

## ПРИЕЗЖАЙТЕ В ТАМБОВСКУЮ ОБЛАСТЬ

Вот уже месяц, как я работаю главным зоотехником совхоза «Мучканский» Тамбовской области. Наш совхоз расположен в шести часах езды от Тамбова. Хозяйство птицеводческое. Люди здесь очень хорошие. Встретили меня тепло, помогли первым необходимым. Таких сердечных людей хочется отблагодарить, сделать для них что-то доброе и важное. А дел сколько! Сейчас оборудуем зоолабораторию, цехи по приготовлению премиксов и творага, надо изменить организацию труда в птицеводстве, переходим на новую оплату в животноводстве. И все это захватывает, волнует и радует. Но вот с оформлением текущей доку-

ментации пока трудно, каждый день приходит она из двух организаций, не успеваешь отвечать. А знаний наш институт дает больше, чем, например, Воронежский. Большое спасибо ему за это! Очень нужны эти знания в работе. И зоотехники тоже очень нужны в хозяйстве. Ведь только подумать: 100 зоотехнических мест не занято, а ведь животноводческие хозяйства не могут обходиться без специалистов.

Приезжайте к нам, дорогие выпускники, в Тамбовскую область. Работать здесь интересно.

Е. ЧЕЛМОДЕЕВА,  
выпускница 1971 года.

## РАСКРЫВАЯ СЕКРЕТЫ ПРОФЕССИИ

ВСТРЕЧИ с главными специалистами хозяйства, умельцами, знающими, влюбленными в свое дело, стали традицией на агрономическом факультете. Вот и недавно в гостях у студентов побывал главный агроном колхоза имени Кирова Александровского района, кандидат сельскохозяйственных наук Павел Артемович Хлюстов. Он, ученый и практик, подробно рассказал о разработке, внедрении и освоении севооборотов в своем хозяйстве. 11 лет научных исследований и 7 лет освоения севооборотов дали возможность специалисту подробно и обоснованно вести свою беседу.

Хозяйство колхоза имени Кирова ежегодно, несмотря на неблагоприятные климатические условия, успешно выполняет государственный план по сдаче зерна, мяса, шерсти, янц. Это стало возможно лишь в результате того, что в хозяйстве добились максимальной отдачи от каждого гектара земли путем внедрения севооборотов.

Чтобы поголовье животных и птицы было обеспечено кормами и пастбищами, полевые севообороты насыщены зерновыми и зернобобовыми культурами, что обеспечивает получение хороших предшественников для каждой культуры.

Правильное чередование культур в севообороте позволяет накопить влагу и питатель-

ные вещества. Нормовые севообороты дают возможность получать два урожая зеленого корма в год.

Животные обеспечены зелеными кормами с ранней весны до поздней осени. Кроме того, полностью устранена возможность ветровой и водной эрозии за счет полосного размещения

культуры на солонцовых землях. Такая организация производства в хозяйстве очень заинтересовала студентов. Они задали много вопросов, и Павел Артемович обстоятельно ответил на них.

А. ФЕДЕЕВ,  
IV курс агрофака.



Главный агроном колхоза, кандидат сельскохозяйственных наук П. А. Хлюстов делится со студентами-опытом своей работы.

## Дело моей жизни

Первое, с чего начинается рождение специалиста, это, пожалуй, конкурсные экзамены, дающие право называться студентом. А теперь уже на V курсе, нас часто называют коллегами, ветврачами, молодыми специалистами.

Процесс рождения специалиста продолжителем и нелегко. Сначала некоторые из нас толком и не представляли себе будущей специальности. С ветеринарией по-настоящему мы столкнулись в «анатомке». Здесь же мы выдержали свое первое испытание на верность выбранной профессии. Дальше пошли гистология, микробиология, фармакология, дисциплины настолько увлекательные, что большинство наших ребят занималось ими в кружках НСО.

На этой стадии учебы мы буквально влюбились в ветеринарию и в биологию.

Когда мы пришли на клинические кафедры, то, к своему удивлению, обнаружили, что до сих пор только закладывали фундамент своей будущей профессии.

Вспоминается, как мы часами «крутили восьмерку» (есть такой вид повязки), как долго мыли руки в различных жидкостях, называя эту процедуру обработкой рук по Оликову, и прочее.

На первые операции мы только смотрели, затаив дыхание, а потом стали и сами их делать. Ка-

кое неизгладимое волнение охватывает перед тем, как взять скальпель и сделать первый в жизни разрез кожи! Наверное, такое же чувство испытывают космонавты перед стартом в далекий космос. А какое удовлетворение получаешь, когда затянут последний стежок! Пожалуй, ничто не дает такого ощущения удовлетворенности. Сколько внимания к животному требуется, чтобы поставить точный диагноз. Здесь нужна логика, исключительное знание своего дела и огромное терпение. Врач собирает анамнез, ставит первоначальный диагноз, потом тщательно исследует каждый орган, находит отклонения, собирает их в одно целое и приводит к «общему знаменателю» — окончательному диагнозу. Вот такая у нас работа.

Скоро разведутся будущие ветеринарные врачи во все концы нашей необъятной Родины, и хочется, чтобы они с честью выдержали первые испытания на трудовом фронте, чтобы они еще выше подняли марку Ставропольского сельскохозяйственного института и нашего ветеринарного факультета. Осуществится, наконец, наша мечта, мы станем специалистами и будем отдавать себя выбранной и полюбившейся нам профессии.

Б. ХУТОВ,  
вет.фак.

## Хроника

На агрономическом факультете 12 марта состоялось комсомольское собрание, обобщившее итоги минувшего семестра и намечившее задачи на новый учебный семестр.

С интересным и содержатель-

ным докладом на собрании выступил доцент кафедры политэкономии В. И. Лившиц, в оживленных прениях принял участие профессор Н. М. Куренной, студенты В. Неживая, М. Бакай, В. Подсвилов, В. Гармаш, П. Венков.

Е. ЯНОВСКИЙ,  
IV курс агрофака.

# КАКИМ БЫТЬ КОМСОМОЛЬСКОМУ СОБРАНИЮ?

Н. ПОЛУЗКОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ института.

В УСТАВЕ ВЛКСМ записано: высшим органом первичной комсомольской организации является комсомольское собрание. Именно собранию, настоящей школе коммунистического воспитания, принадлежит важнейшая роль в дальнейшем укреплении и политическом укреплении комсомольских организаций, подмена инициативы и творческой активности членов ВЛКСМ.

Как сделать, чтобы и явка была хорошей, и разговор живой, и решение деловое?

Прежде всего: собрание молодежи должно быть интересным. Пусть будет и песня, и острое слово, и хорошо оформленный зал.

Разумеется, острое и принципиальное обсуждение доклада нельзя подменять парадностью. Но разве вынос знамен, песни, веселые игры помешают деловому разговору, серьезному и принципиальному? Ведь мы имеем дело с молодежью! А иные секретари, забывая об этом, готовы все зашуметь.

Вот, скажем, простая вещь — объявление. Но как его написать? Всем известна «классическая» форма: «Такого-то числа состоится собрание. Явка строго обяза-

тельна. Иногда добавляют: «Неявившиеся будут рассматриваться как комитет».

Шаблонное объявление не выполняет своей роли: оно не привлекает внимания, оно не задает. Напротив, красочно оформленные объявления с навязанными вопросами, подлунными помогают людям заранее подготовиться к собранию. Хорошо, когда повестка дня собрания конкретная: «Почему появляются пассивные в комсомоле?», «Почему в нашей группе есть задолжники?», «Какой след оставит наша группа в истории института?».

Конечно, объявление — только деталь. Разумеется, главное — содержание. Но хорошо, когда собрания интересны и по своей форме. Нужно стремиться внести в их проведение больше торжественности, сделать их праздником для комсомольцев, пригласить старых коммунистов, кадровых рабочих. На собраниях необходимо

практиковать исполнение революционных и комсомольских песен, прослушивание в записи речей В. И. Ленина, торжественное вручение комсомольского билета, почтовых листов и почетных грамот.

Прежде всего нужно обеспечить регулярный созыв собраний. Только в этом случае собрания помогут сплотить комсомольцев в боевой, дружный коллектив. В регулярности созыва собраний хорошо выражено внутрикомсомольская демократия.

Уставом ВЛКСМ определено, что в первичных организациях комсомольские собрания проводятся не реже одного раза в месяц.

В комсомольских организациях учебных заведений, насчитывающих свыше 300 членов ВЛКСМ, общие собрания созываются в сроки, установленные комитетом ВЛКСМ, но не реже одного раза в три месяца.

Самое главное, от чего зависит и посещаемость собраний, и их действительность и чему в особенности надо уделить внимание, — это повестка дня и подготовка вопросов к обсуждению.

В самом деле: может ли собрание быть интересным, а его решение действенным, если оно мало кого задевает, если комсомольцы не разобрались в вопросах, которые поставлены на обсуждение?

Каждая организация самостоятельна в выборе повестки дня собраний. При этом она должна руководствоваться решениями парткома, вышестоящих комсомольских органов, задачами своего коллектива. Необходимо, чтобы повестки дня собраний были разнообразны. Комитет ВЛКСМ рекомендует следующие темы комсомольских собраний: «Решения XVI съезда ВЛКСМ — в жизни»; «Активность — основное требование студенческой жизни»; «Что ты

думаешь о комсомольской работе, о своей комсомольской группе?»; «Каким должен быть комсомольский вождь?»; «Устав ВЛКСМ — закон твоей жизни»; «Комсомольское звание и иждивки» — несомненно и другие.

Никакая, даже самая волнующая повестка дня не спасет, если собрание плохо подготовлено. Хлопотнее собрание за два-три дня не подготовишь: дело это трудное, кропотливое. Надо тщательно все продумать.

Действительность собрания зависит от многого. Как, например, открыть собрание, с чего начать разговор?

Известно, что секретарь первичной комсомольской организации перед тем, как открыть собрание, должен проинформировать комсомольцев обо всех значительных событиях, которые произошли в жизни коллектива. О чем же непременно должен рассказать секретарь, открывая собрание? Об этом будет разговор в следующем раз.

## ШКОЛА ВОСПИТАНИЯ

Какое место в жизни комсомольца занимает общественная работа? Какие черты воспитывает она в нем? Об этом сегодня пойдет разговор в двух предлагаемых читателям статьях, авторы которых — студенты В. САПРЫКИН, Н. ЕВТУШЕНКО, В. СЕРДЮКОВ.

В КОМСОМОЛЕ наши юноши и девушки проводят те годы, когда формируется характер, вырабатывается мировоззрение, обозначаются жизненные позиции. Если в эту пору ты не научился добросовестно трудиться, не приобрел вкуса к знаниям, не умеешь отличать истинные от фальшивых, подлинных ценности жизни от мнимых, наверстать упущенное будет трудно.

Каждому человеку в жизни, а особенно молодому специалисту, придется сталкиваться с массой дел, и нередко от выполнения одного, даже простого дела зависит многое в жизни коллектива. Нам, студентам, в стенах института прививают навыки, которые необходимы для дальнейшей нашей работы. На нас будут смотреть не только как на специалиста, но и как на воспитателя. И от нашего умения работы с людьми будет зависеть многое. Эти навыки и знания каждый комсомолец получает в своей комсомольской организации, выполняя комсомольское поручение.

В ходе Ленинского зачета ребята нашего IV курса агрономического факультета взяли личные повышенные обязательства по достойной встрече XXIV

съезда партии. Эти обязательства выполнены. Все три группы нашего курса заняли 1-е места на факультете, а комсомольцы 3-й группы борются за право называться лучшей в институте.

Ответственность за взятые обязательства, за выполнение комсомольских поручений является первой обязанностью каждого комсомольца. Но еще не все комсомольцы имеют поручения. Прошедшая общественная аттестация показала, что некоторые комсомольцы не имели поручений на протяжении всех лет учебы в институте, не стремятся и участию в общественной жизни группы, курса, института. Что мешает им? Лень, пассивность или что-то другое? Причина простая — хочется жить «спокойно», подальше от всех дел, ни за что не отвечая. А ведь сколько можно привести примеров, когда ребята отдают свое личное время общественной работе.

Коммунист В. Подсвилов является старостой курса 4 года и, несмотря на нагрузку, избран членом комитета ВЛКСМ института.

Комсомолец Е. Яновский. Кто не знает этого всегда заня-

того множеством дел студента! Отдавая свободное время оформлению стендов, газет, участию в КВН и множеству других мероприятий, он с удовольствием и старанием выполняет свои поручения.

М. Боташев, ответственный за дружину, постоянно организует дежурства и является, кроме этого, членом студенческого 2-го общежития.

Наш факультет занимает 1-е место в институте по художественной самодеятельности, и большая заслуга в этом студентов Князюна, Чернобая, Варкова, Паниной и многих других комсомольцев. А ведь каждый студент, принимая активное участие в создании художественной самодеятельности факультета, помог бы сделать каждый вечер, каждое культурное мероприятие более интересным и разнообразным.

Хочется пожелать всем девушкам и юношам, всем комсомольцам: не бойтесь комсомольских поручений, ищите интересные дела, активно участвуйте в общественной жизни.

Мы, заканчивая институт, должны стать умелыми организаторами людей, а это умение приобретает только в процессе общественной работы.

В. САПРЫКИН,  
Н. ЕВТУШЕНКО,  
члены бюро ВЛКСМ  
IV курса агрофака.

распорядок, то придется ему поярсить на заседании студсовхоза о справедливых слов комсомольского секретаря. А его 80-я комната всегда блестит чистотой и порядком. Никогда еще не было в журнале санитарного состояния оценки «хорошо». Только «отлично», как и в зачетке у Венкова.

Вот и делаю я вывод для себя и других: если хочешь хорошо учиться, если болит душа за порученное дело, времени всегда хватит. Общественная работа не отнимает время, а дисциплинирует человека, помогает ему хорошо учиться.

В. СЕРДЮКОВ,  
студент III курса агрофака.

шью учебы, активного участия студентов в общественной работе. Все студенты 3-й группы IV курса агрофака были аттестованы комиссией. Они отлично учились в течение года и заняли первое место по институту среди IV курсов.

Прошли аттестация и комсомольцы большинства групп других курсов агрофака.

Очень отрадно, что Ленинский зачет проходит в обстановке принципиальности и требовательности. Студенты строго спрашивают со своих товарищей за академическую успеваемость, за пропуски занятий без уважительных

причин, за пассивность в общественной работе.

В своих выступлениях они резко критиковали студентов Ю. Боташева, А. Пономарева, В. Антушева, И. Куйко, Г. Белоусова. Недолго они запомнят эту справедливую товарищескую критику.

Из 24 студентов группы 22 получили аттестацию, а двое — Ю. Боташев и А. Пономарев — были не аттестованы. Товарищи дали им испытательный срок и надеются, что студенты подтянутся и будут достойны аттестации.

С. БОЙКО.

## ВЕРНУТЬСЯ В МОЛОДОСТЬ

6 марта, 12 часов дня, 67-я аудитория заполнена незнакомыми для нас, нынешних студентов, людьми. Среди них наши преподаватели:

А. И. Стомарев, Н. А. Докторовая, К. М. Куренной, С. С. Щербакова.

Лица всех светятся добрыми улычками. Это выпускники 1956 года, 11-й выпуск агрономов. И нам передается их волнение — ведь не видели они 15 лет.

Открывает встречу профессор В. С. Веселый, бывший декан агрономического факультета. Он тепло

и опять в зале смех. — Сидите тихо, — командует староста, — а я доложу декаву об итогах переключки.

Он торжественно подходит к В. С. Веселому, но тот предупреждает:

— Только честно: кто отсутствовал, и сколько скрылся?

— Из 123 студентов на встрече присутствует 74, остальные отсутствуют по уважительным причинам. Слово предоставляют нынешне-



Торжественный доклад бывшего старосты курса В. А. Ключина. Фото Н. Докторовой.

приветствует всех прибывших на встречу.

Потом предоставляется слово ректору института В. И. Лисунову, который рассказывает о том, как изменился и вырос институт за эти годы. И бывшие студенты радуются нашим успехам.

Декан дает команду сделать переключку. Перед нами встает могучий мужчина — Виктор Андреевич Ключин, бывший староста курса.

— Считаю, — докладует он, — что мы, сейчас 20-й курс и, несмотря на торжественность нынешней встречи, следует отметить недисциплинированность некоторых студентов, которые занимают место, но не тем, чем надо. Сейчас мы вывьем этих «сачков». Начну переключку.

— 1-я группа, Алдаши Саша.

— Отсутствует, — голос из зала.

И тут же реплика старосты:

— Он и конспекты не писал.

— Бессонов Виктор.

— Здесь.

Медленно встает, видимо, директором работает.

А он и в самом деле директор совхоза «Россия» Прикумского района.

И буквально к каждой фамилии и старосты есть что добавить. Шум не умолкает в зале. Кто-то шутит:

— Никогда не радовался переключке, а сейчас рад.

Переключка закончена. Из зала возгласы:

— Зубов пропустили.

— Хорошо, уточно в деканате.

Может, ее исключили или со стипендии сняли, — успокаивает староста.

му декану Н. М. Соляник, который настолько «требуется» наказания для отсутствующих. За них заступается бывший декан, жалко ведь питомцев.

Вот как проходила эта встреча. Менялись выступления. И голоса этих людей, возмужавших, выросших детей почти нашего возраста, дрожат, и слова не выжуют. И нам понятно становится, почему Н. П. Сельваненко приехала на эту встречу из далекого города Гродно (20 километров от границы с Польшей!), не считаясь со временем и расстоянием. Нам понятно волнение женщины, сын которой в этом году кончает институт и мечтает стать, как и мать, агрономом, хозяином земли.

Встреча заканчивается вручением шифтов преподавателям, экскурсий по институту.

Мы растелись. Всего один раз видела я этих людей, но, наверное, на всю жизнь заломно встречу двух женщин: они стояли и плакали, целовали друг друга. Наверное запомнятся слова благодарности за организованную встречу — многому она учит, много дает. Хорошо бы постоянно их проводить.

И, действительно, они разошлись с твердой уверенностью, что встретятся через 5 лет и обязательно помолодевшими.

Хочется пожелать им неувыдающей молодости и огромного счастья.

В. НЕЖИВАЯ,  
студентка II курса агрофака.

Редактор Ч. ИОНОВ.

## Твое комсомольское поручение

ИНОГДА можно услышать, как студенты говорят: некогда заниматься общественной работой, учиться и то еле успеваешь.

И в этой связи хочется мне рассказать о своем однокурснике, отличнике учебы, студенте III курса агрономического факультета Петре Венкове. Общественное поручение у него серьезное и ответственное — он секретарь комсомольско-

го бюро факультета. Эта работа требует очень много времени: он оказывает большую помощь комсомольским бюро курсов, членам факультетского и профсоюзного бюро. Петр всегда занят, днем застает его в комнате общежития невозможно. Но он находит время, чтобы помочь студсовету общежития № 2, где он живет. И если кто-то из студентов нарушил

## ПЕРЕД ЛИЦОМ ТОВАРИЩЕЙ

ПОД ЗНАКОМ суровой и справедливой критики проходит на агрономическом факультете сдана Ленинского зачета. Его принимают у студентов специально созданные комиссии из представителей партийного и комсомольского бюро, кафедр общественных наук и руководителей академических групп.

В целом Ленинский зачет показывает отрядную картину хоро-